

工信部:推动提升产业基础能力

计划新建5G基站60万个

●本报记者 杨洁

在1月26日召开的国新办新闻发布会上,工信部相关负责人表示,2021年我国工业发展形势总体向好,机遇大于挑战。2021年将持续深化5G网络建设,计划新建5G基站60万个,推动提升产业基础能力。

据工信部总工程师田玉龙介绍,2020年,中国工业经济持续稳定恢复,全年规模以上工业增加值同比增长2.8%,增速逐季回升。去年前11个月,规

模以上工业企业实现利润同比增长2.4%,月度利润增速连续6个月保持两位数以上。制造业投资逐步恢复,产业结构优化升级步伐加快。

在整体制造业投资下降的情况下,高技术制造业投资增速达到11.5%,特别是5G、工业互联网等新型基础设施加快建设,对实现传统产业转型起到很大推动作用。数据显示,2020年,装备制造业增加值比上年增长6.6%,高于整体工业3.8个百分点;高技术制造业增加值同比增长7.1%,增速快于整体工业4.3

个百分点。智能化、升级型新兴产品保持快速增长,工业机器人、新能源汽车、集成电路产量分别增长19.1%、17.3%和16.2%。

田玉龙表示,2021年我国工业发展形势总体向好,机遇大于挑战;超大规模市场优势、完整产业配套优势等都为工业持续恢复提供了强大支撑,这将进一步巩固工业经济回升向好态势。

针对备受关注的5G发展,工信部信息通信管理局局长赵志国说,2020年我国新建开通5G基站超过60万个,终端连

接数突破2亿,实现全国所有地级以上城市覆盖。2021年工信部将提升5G网络覆盖能力,按照适度超前原则,持续深化5G网络建设部署。今年计划新建5G基站60万个,在实现地级以上城市深度覆盖基础上,加速向有条件的县镇延伸,引导地方政府加大对5G网络建设的支持力度,进一步落实5G基站址、用电等相关政策,通过推进5G虚拟专网等多种方式,按需做好工业、能源、交通、医疗、教育等重点领域的网络建设,实现更广范围、更多层次的5G网络覆盖。

中国与新西兰签署自贸协定升级议定书

●本报记者 倪铭娅

商务部1月26日消息,中国商务部长王文涛与新西兰贸易和出口增长部长奥康纳分别代表两国政府,通过视频方式正式签署《中华人民共和国政府与新西兰政府关于升级〈中华人民共和国政府与新西兰政府自由贸易协定〉的议定书》。

商务部称,《升级议定书》实现了中新自贸关系在《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)基础上进一步提质增效。主要内容包括:货物领域新增部分木材和纸制品的市场开放,进一步优化原产地规则、技术性贸易壁垒、海关便利化等贸易规则。服务贸易领域,中方在RCEP基础上,进一步扩大航空、教育、金融、养老、客运等领域对新开放。新方在特色工种工作许可安排中,将中国公民申请量较大的汉语教师和中文导游赴新就业的配额在原有基础上增加一倍,分别提高到300名和200名。投资领域,新方放宽中资审查门槛,确认给予中资与《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)成员同等的审查门槛待遇。规则领域,双方承诺在电

子商务、竞争政策、政府采购、环境与贸易等领域增强合作。其中,环境与贸易章节超出了RCEP,就提高环境保护水平、加强环境执法、履行多边环境公约达成了较高水平的合作条款。

商务部国际司负责人解读中国—新西兰自由贸易协定升级议定书时表示,中新自贸协定于2008年4月签署并于同年10月正式生效,是我国签署的第一个涵盖货物贸易、服务贸易、投资等诸多领域的双边全面自贸协定,也是中国与发达国家签署的第一个自贸协定。《升级议定书》对原自贸协定进行了修订,由序言、9个章节、4项换文组成,除对原协定的原产地规则、海关程序与贸易便利化、技术性贸易壁垒、服务贸易、合作等5个领域进行升级外,还新增了电子商务、政府采购、竞争政策、环境与贸易等4个领域。《升级议定书》还包括对服务贸易具体承诺表等附件的升级。此外,双方还通过4项换文,在中方对新投资、特色工种赴新就业安排、化妆品贸易、木材纸制品关税减让等领域达成共识。下一步,双方将各自履行国内法律审批程序,推动议定书早日生效实施。

去年近半数深市公司推出股权激励计划

●本报记者 黄灵灵

1月26日,深交所发布深市上市公司2020年股权激励情况综述。2020年深市上市公司推出股权激励计划264单,较2019年上升21.7%。截至2020年底,深市共有1171家上市公司推出1948单股权激励计划,涉及286.52亿股,近半数深市公司推出激励计划,超两成推出多期激励计划。

股权激励计划增长21.7%

2020年深市上市公司股权激励呈现激励数量回升、长期激励增多、技术密集型行业活跃度较高等特点。

具体来看,2020年深市上市公司推出股权激励计划264单,较2019年增长21.7%。2005年至2020年底,共有502家公司推出两期以上激励方案,282家公司推出三期以上激励计划,持续激励、滚动激励已成为深市公司吸引人才、激励人才的重要手段。

深市长期激励增多。2020年深市股权激励计划平均有效期限4.81年,有效期在4年及以上的激励计划248单,占当年推出方案的93.94%;有效期在5年及以上的激励计划113单,较上年增长20.21%。更多深市公司着眼长发展,拉长激励周期,为公司可持续发展提供人才激励保障机制。

深市推出股权激励数量排名前五的行业分别是计算机、通信和其他电子设备制造业,软件和信息技术服务业,电气机械和器材制造业,专用设备制造业,医药制造业均为技术密集型产业,累计推出方案数量占全部方案的56.94%。

新型股权激励方案持续涌现

2020年创业板改革并试点注册制平稳落地,推出第二类限制性股票激励方式,并在授予价格、激励对象、激励比例、激励模式等方面给予市场主体更多灵活性。新型股权激励方案持续涌现,增强了上市公司和被激励对象获得感。

新规实施至2020年底,共有103家创业板公司披露股权激励

方案,采用第二类限制性股票作为激励工具的公司有61家,59家为存量公司。第二类限制性股票无需提前出资,允许不设置限售期,同时大幅减少后续回购注销情形,减轻被激励对象资金压力,上市公司实施创新工具的积极性高涨。

新规适当放宽限制性股票授予价格限制,允许限制性股票的授予价格低于市场参考价的五折。截至2020年底,首都在线、伊之密等多家公司采用自主定价模式,为上市公司实施强效激励提供更多自主空间。

此外,新规同步放宽激励范围和激励上限。从新规实施至2020年底,26家创业板公司激励计划包含对持股5%以上股东、实际控制人及其配偶、父母、子女激励,有7家创业板公司累计激励权益超过总股本10%。

以信披为核心提高监管质效

2020年深交所一方面持续完善相关配套规则,优化业务流程;另一方面做好流程控制,防范化解操作风险。深交所全面修订、优化股权激励业务流程,更新业务管理、系统股权激励公告类别,梳理业务办理关键节点操作风险,根据不同业务明确风险控制措施,实现股权激励监管制度化、规范化、流程化、电子化。

深交所强化事中事后监管,夯实中介机构职责,提升监管有效性。针对前后期不同激励计划业绩指标差异较大、考核指标设置不合理、考核指标随意变更、实施程序不合规、涉嫌利益输送等情形,进一步加大监管力度,全年共发出关注函、问询函等函件59份,发挥一线监管警示纠偏作用。

上述深交所负责人表示,股权激励是上市公司通过利益共享机制有效激发员工活力、实现产品技术创新的重要制度安排。下一步,深交所将完善激励约束机制,充分激发人才创新活力,并加大对异常激励情形监管力度,引导上市公司合规有效实施股权激励,促进公司治理水平提升,更好支持科技创新,推动科技、资本和实体经济高水平循环。

国有企业中长期激励迎政策红包

(上接A01版)本人提出离职或者个人原因被解聘、解除劳动合同;负责审批的单位认为其它不得继续参与超额利润分享兑现的情况。

企业出现以下情况之一,应终止实施《超额利润分享方案》:当年出现亏损;出现重大风险事故、重大安全及质量事故或违规违纪的情况。

多措并举化解地方政府债务风险

●本报记者 赵白执南

个别地方政府日前在本级2020年预算执行情况和2021年预算草案的报告中称,财政运行有困难,要尽力争取更多上级资金用于支持本地经济发展,并且推进政府债务展期,缓解偿债压力。

债务化解预期谨慎乐观

中国证券报记者梳理发现,个别地方政府在关于本地2020年预算执行情况和2021年预算草案的报告中称,财政运行有困难,要尽力争取更多上级资金用于支持本地经济发展,并且推进政府债务展期,缓解偿债压力。

黑龙江省鹤岗市表示,要进一步加大与省厅沟通力度,最大限度争取省下专项债券资金和各种可用财力。吉林省

白山市表示,多渠道筹集偿债资金,稳步推进存量债务风险,推进隐性债务化解。

中国财政科学研究院调研统计,各地对债务化解的预期整体谨慎乐观,认为适当延长期限后有能力化解地方债务的占比最高,约占受访者的35%。在化解债务有效策略方面,选择争取上级转移支付的最多,其次为债务置换或展期、存量资产变现和建立偿债基金。

推进债务“阳光化”

化解地方政府债务,“开前门”(发行地方政府债券)推进地方政府债务“阳光化”是重要途径。

财政部数据显示,2020年地方政府共发行债券64438亿元,其中新增债券45525亿元。2017年至2019年,地方政府发行债券规模均在4万亿元级别,新增债券发行规模分别为15898亿元、

21705亿元、30561亿元,呈逐年递增态势。

地方债发行中,专项债占比较高,而发行专项债要求项目收益和融资实现自平衡。对于2021年新增地方债券额度,多家机构预测,由于项目边际收益降低,发行额度将较2020年有所降低,但由于地方稳增长需要,降低幅度有限。

对于市场期待的“提前批”,尚未有下达信号。在日前公布的“青岛市2020年预算执行情况和2021年预算草案”报告提及,2021年新增政府一般债券和专项债券额度,财政部尚未下达。

妥善解决债务问题

财科院调研显示,部分债务率较高地区采用多种方式进行债务化解。以贵州省安顺市为例,主要通过盘活资产和资源、出让部分政府股权和权益、加快平台公司转型剥离债务、协商谈判优化

重组债务、筹措资金偿还等方式化解存量政府隐性债务。

黑龙江省开展了隐性债务风险等級评定通报工作,实施“五个机制”,即统计监测机制、月报预警机制、风险预警机制、应急救助机制和考核问责机制。

中财-中证鹏元地方财政投融资研究所执行所长温来成坦言,近年来城投平台转型进展缓慢,客观原因在于转型可能增大地方经济增长压力,以及城投平台掌握着自来水、垃圾处理等必不可少的基础设施。

中国社科院金融研究所副所长张明认为,要妥善解决债务问题,一定要保持合理的经济增速。对于地方政府由于提供真实、合规公共产品而举借的债务,应该通过发行国债置换;对于地方政府由于其他原因而举借的债务,必须由地方政府自己解决,可考虑把地方国企混合所有制改革与地方债处置挂钩。